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НАПРЯМИ ФІНАНСОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ РЕГІОНІВ УКРАЇНИ 

В умовах євроінтеграції реформування місцевого самоврядування та 

міжбюджетних відносин в України проявляється у прийнятті змін до її 

Бюджетного та Податкового кодексів. Їх прийняття спрямовано на покращення 

якості фінансового забезпечення територіальних громад з урахуванням того, що 

місцеве самоврядування є найважливішою ланкою єдиної системи державної 

влади та управління. Воно найбільш наближене до населення, тому здатне в 
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значному ступені забезпечувати реалізацію потреб громадян, які живуть на 

конкретній території, в порівнянні з іншими рівнями влади. Інституційні 

перетворення, що відбуваються останнім часом у державі, впливають на 

соціально-економічного розвиток всіх регіонів України, що обумовлює 

необхідність подальшого обґрунтування напрямів їх фінансового забезпечення. 

Метою дослідження є обґрунтування напрями фінансового забезпечення 

соціально-економічного розвитку регіонів України в умовах реформування 

місцевого самоврядування та міжбюджетних відносин у державі. 

За даними Асоціації міст України рівень забезпеченості на утримання і 

розвиток місцевої інфраструктури в Україні найменший серед країн Європи і 

складає у розрахунку на одну особу 28,0 євро, у той час, як у Словаччині він є 

192,0 євро, в Угорщині – 213,0 євро, в Латвії – 231,0 євро та у Польщі – 305 євро, 

що свідчить про те, що оновлення основних фондів місцевого самоврядування за 

умови відсутності вдосконалення його фінансового забезпечення, за розрахунками 

експертів, може потребувати більш, ніж 58 років [1]. 

Відомо, що одним з основних джерел фінансового забезпечення регіонів є 

кошти місцевих бюджетів. В сучасних умовах інституційних перетворень 

спостерігається їх повільне, але недостатнє зростання. Так, за даними 

Міністерства фінансів України [2; 3] останнім часом загальні доходи 

місцевих бюджетів повільно зростають. Так, їх обсяг збільшився на 0,6% з 

99059 млн. грн. у 2012 р. до 99 676 млн. грн. у 2014 р., а вже у 2015 р. 

зростання склало 8,5% по зрівнянню з 2012 р. Але якщо в 2012 р. загальні 

доходи місцевих бюджетів були 7% ВВП України, то починаючи з 2013  р. їх 

питома вага у ВВП країни постійно зменшується і становить 5,5%в 2015  р. 

Це зумовлено незначним зростанням податкових надходжень у доходах 

місцевих бюджетів (з 84 097 млн. грн. у 2012 р. до 85 742 млн. грн. у 2015 р.) 

та скороченням їх питомої ваги у ВВП (з 6% ВВП у 2012 р. до 4,4% ВВП у 

2015 р.). 

Результати аналізу фінансового стану регіонів України підтверджують 

недостатність їх фінансового забезпечення для соціально-економічного розвитку. 

Так, за проведеними розрахунками на базі статистичних даних [4] встановлено, 

що у 2014 р. стійкий рівень фінансового забезпечення спостерігався тільки у м. 

Київ, нормальний – у Харківській області, ближче к нормальному – у 

Кіровоградській, Вінницькій та Херсонській областях, нестійким він був у 

Рівненській та у Закарпатській областях. Це свідчать, про помірну залежність 

доходів місцевих бюджетів м. Києва та Харківської області від додаткових коштів, 

а також про достатньо велику їх залежність у Закарпатській та Рівненській 

областях. У Закарпатській області спостерігається зниження бюджетної 

забезпеченості територіальної громади суспільними благами, а саме у 2014 році 

воно склало 5 147,32 грн/особу. Найбільш фінансово незалежним та стабільним є 

місцевий бюджет м. Києва, а найменш фінансово незалежним – Закарпатської 

області. У той же час місцеві бюджети м. Києва та Закарпатської області схожі за 

рівнем ліквідності, що вказує на однотипне співвідношення доходної та 

видаткової частин їх місцевих бюджетів. Найнижчий рівень децентралізації 

доходів і видатків місцевого бюджету серед інших регіонів України 
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спостерігається також у Закарпатській області. Рівень же децентралізації доходів 

місцевого бюджету м. Києва майже в 10 разів більший, ніж у Закарпатській 

області. Такі результати свідчать про залежність місцевих бюджетів більшої 

частини регіонів України від ресурсів державного бюджету, що достатньо наочно 

спостерігається в Закарпатській області. 

Проведена оцінка впливу бюджетних чинників на соціально-економічний 

розвиток регіонів України також показала недостатню ефективність інструментів 

бюджетного регулювання соціально-економічного розвитку регіонів в Україні у 

зв’язку з такими обставинами, а саме: зростанням податкового навантаження 

регіонів України в умовах повільних темпів скорочення податкових надходжень 

до місцевих бюджетів та стрімкого зниження загального обсягу ВРП; суттєвими 

відмінностями між регіонами України щодо залежності ВРП та доходів населення 

від зміни бюджетних чинників. 

Це дозволяє стверджувати, що бюджетні інструменти можуть позитивно 

впливати на соціально-економічний розвиток одних регіонів і не впливати на 

розвиток інших регіонів. Тому основними напрямами фінансового забезпечення 

соціально-економічного регулювання розвитку регіонів України в умовах 

сучасного реформування податкового та бюджетного законодавства мають 

бути такі: 

1) збільшення власних ресурсів місцевого самоврядування за рахунок 

підвищення ефективності місцевих податків і зборів; 

2) закріплення частини загальнонаціональних податків за місцевими 

бюджетами; 

3) розширення прав органів місцевого самоврядування щодо встановлення 

ставок та пільг з місцевих податків та зборів. 

Ефективність таких напрямів з позицій фінансового забезпечення соціально-

економічного розвитку регіонів підтверджується досвідом економічно 

розвинених країн світу, тому вони мають поступово впроваджуватися у 

практику бюджетного регулювання розвитку регіонів України. 

З позицій підвищення ефективності податків доцільним є зарахування 

податку на доходи фізичних осіб за місцем проживання громадян-платників 

податків. Згідно зі ст. 168.4 Податкового кодексу України обчислена і утримана 

податковим агентом у платника податків сукупна сума податку сплачується за 

місцем реєстрації податкового агента в податковому органі. На думку 

науковців (О. Непочатенко, П. Боровик, Д. Парій [5, c. 7-8], М. Трещов 

[6, с. 33, 34]), зарахування податку за місцем реєстрації податкового агента 

означає, що до місцевих бюджетів не надходить податок на доходи тих осіб, 

чиє основне місце роботи розташоване на території іншого регіону. Тому 

пропонується встановити порядок сплати податку на доходи фізичних осіб за 

місцем проживання платника податків, а не за місцем реєстрації або 

фактичного перебування організації, в якій він працює, що дозволить розвивати 

фінансовий потенціал різних регіонів країни. Доцільність цієї пропозиції 

пояснюється необхідністю усунути протиріччя, при якому податок сплачується 

до бюджету за місцем трудової діяльності, а соціальні послуги надаються за 

місцем проживання громадянина;згладити негативний наслідок великої 
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трудової міграції, яка призводить до того, що в силу нерівномірного 

територіального розподілу великих підприємств-платників податків 

відрахування від даного податку надходять в основному до бюджетів 

промислово розвинених регіонів і в меншій мірі в бюджети сільських і міських 

поселень. При цьому, необхідно відзначити, що надходження за рахунок 

відрахувань від податку на доходи фізичних осіб, є основним видом доходів 

для всіх місцевих бюджетів України, тому запровадження даної пропозиції 

сприятиме зростанню фінансового забезпеченню тих регіонів України, 

громадяни яких працюють на території інших регіонів. 

Закріплення частини загальнонаціональних податків за місцевими бюджетами в 

Україні сприяє тому, що за ними обґрунтовано закріплено стягнення державного 

мита, плати за надання адміністративних послуг, податку на нерухомість з 

комерційного (нежитлового) майна, акцизного податку з реалізації суб’єктами 

господарювання роздрібної торгівлі підакцизних товарів за ставкою 5% вартості 

реалізованого товару, 80% екологічного податку, 10% податку на прибуток 

підприємств приватного сектору економіки. Базу оподаткування розширено через 

стягнення податку на нерухомість з комерційного (нежитлового) майна та податку 

на автомобілі з великим об’ємом двигуна. Такі зміни позитивно впливають на 

фінансове забезпечення регіонів країни. 

Доцільним також є розширення прав органів місцевого самоврядування щодо 

встановлення ставок та пільг з місцевих податків та зборів. В таких умовах 

необхідно в законодавчому порядку запровадити показник рівня податкового 

навантаження з метою запобігання неконтрольованого зростання податкового 

навантаження на платників податків [7, c. 57]. 

Таким чином, реалізація запропонованих напрямів в сучасних умовах 

бюджетного регулювання в Україні сприятиме фінансовому забезпеченню 

соціально-економічного розвитку її регіонів і зростанню суспільного добробуту 

в державі. 
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